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Barrierefreiheit | Schwerhörige 
-Antrag der Stadtratsgrupe DIE LINKE vom 22.04.2025- 
 
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,  
 

Die Linke Stadtratsgruppe stellt folgenden Antrag: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt: 

1. 60 mobile Induktionsschleifen mit Sende- und Empfangsgerät für städtische 
Veranstaltungen anzuschaffen und entsprechend zur Verfügung zu stellen. 

2. Die Möglichkeit der niedrigschwelligen Ausleihe der mobilen Geräte an Vereine und 
Initiativen soll geprüft und im Stadtrat vorgestellt werden. 

 
 
Begründung: 

Nicht nur hörgeschädigte Mitbürgerinnen und Mitbürger, sondern auch viele ältere Personen sind 
auf Hörgeräte angewiesen. Bei Stadtratssitzungen, aber auch anderen städtischen 
Veranstaltungen wie Bürgerbeteiligungen, können diese Personengruppen trotz Hörgerät nur 
bedingt am Geschehen teilhaben, denn die meisten Hörgeräte verstärken auch Nebengeräusche 
und sind dementsprechend nur begrenzt im öffentlichen Raum einsatzfähig. Mit 
Induktionsschleifen kann dieses Problem umgangen werden, da über diese Geräte direkt und 
gezielt an die Hörgeräte (auf T-Position schalten) gesendet werden kann. Als günstigere 
Alternative zu fest installierten Schleifen bieten die mobilen Geräte zusätzlich die Möglichkeit, im 
Verleih zu mehr Barrierefreiheit auf städtischen und nicht-städtischen Veranstaltungen außerhalb 
des Sitzungssaals beizutragen. So könnten sich etwa gemeinnützige Vereine künftig noch mehr 
für alle Bürgerinnen und Bürger öffnen, statt die Inklusion an einer finanziellen Barriere scheitern 
zu lassen. 



Initiativen haben für solche Gadgets oft nicht genug Geld und müssen dennoch (teilweise große) 
Mitgliederversammlungen mit Vereinsmitgliedern in allen Lebenslagen auf die Beine stellen. 

Hier könnte die Kommune ohne großen finanziellen Aufwand eine große Hilfestellung bieten.  
 
gez.    gez. 
 
Roland Meier   Francesca Pane  
Mitglied des Stadtrates Mitglied des Stadtrates 

 

 
Link zu einem beispielhaften Gerät: 
https://nullbarriere.de/geemarc-mobile-induktionsschleife.htm 
 


